

АМЕРИКА ЧИТАЛА В. И. ЛЕНИНА (1917 — 1919 гг.)

П. С. Петров

В конце апреля 1917 г. американская буржуазная газета «The New York Times» сообщила, что большевики пытались организовать перед американским посольством в Петрограде демонстрацию протеста в связи с судебной расправой в Америке над представителем рабочих Томом Муни¹. В этом сообщении писалось, что В. И. Ленин якобы возглавлял эту демонстрацию, начавшуюся на Невском проспекте. В нем также говорилось, что В. И. Ленин является лидером радикальных социалистов России и недавно возвратился из Швейцарии на родину через Германию². А спустя неделю американские корреспонденты уже сообщали из России: «Сейчас у всех на устах одно имя — Ленин»³. С этого времени сведения о В. И. Ленине, его позиции, отражавшей программу большевиков по вопросам войны и мира, развития революции и об отношении к Временному правительству, постепенно проникали на страницы американских газет, становились известны радикальным кругам и широким массам Америки. Джон Рид впоследствии писал, что в Америке «к концу весны в газетах стало появляться имя Ленина и все чаще стало упоминаться слово «большевик»⁴. Вокруг имени Ленина, вокруг программы большевиков шли споры и дискуссии, в том числе и в рядах социалистов. Они устраивали массовые митинги в поддержку предложений большевиков: никакой аннексии, никакой контрибуции и самоопределение всех народов.

С этого времени газеты и журналы, издававшиеся левыми социалистами Америки, начинают все чаще печатать выступления и работы В. И. Ленина, раскрывающие политическую платформу большевиков и дающие отпор тем, кто извращал ее. 30 июня 1917 г. в органе Лиги социалистической пропаганды⁵ «The New International» был опубликован автореферат В. И. Ленина «О задачах РСДРП в русской революции»⁶. Позже сообщалось в статье «Отношение к Ленину», опубликованной в журнале левого крыла Социалистической партии Америки «The Class Struggle», что это было «первое подлинное изложение точки зрения Ленина» о происходившей в России революции и ее задачах. Журнал выступил в связи с тем, что как в буржуазной печати, так и в отдельных случаях и в социалистической газете «The New

¹ Том Муни (1885—1942) — один из радикальных лидеров рабочих Сан-Франциско — был арестован вместе с группой других активных защитников дела рабочего класса и обвинен в убийстве, которое совершено другими лицами — провокаторами, бросившими бомбу во время демонстрации 22 июля 1916 года. В феврале 1917 г. Муни был приговорен к смертной казни, что вызвало волну протестов во всех странах.

² «The New York Times», 25.IV.1917.

³ Ibid., 2.V.1917.

⁴ Дж. Рид и И. Амтер. Капитализм и рабочее движение в Америке. М. 1924, стр. 31.

⁵ Лига возникла осенью 1915 г. как объединение левых сил Социалистической партии Америки.

⁶ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 31, стр. 72—78.

York Call», проявлявшей непоследовательность, никто другой не подвергался большей клевете, «чем наш товарищ Н. Ленин и группа, которую он представляет». 23 июля «The New International» опубликовал «Прощальное письмо к швейцарским рабочим» В. И. Ленина⁷. Об этом сообщил тот же журнал «The Class Struggle», который привел также выдержки из упомянутых ленинских документов. Свое сообщение журнал заканчивал словами: «Русская революция удивительно следовала курсом программы группы Ленина. Это была ее программа в апреле; что она представляет собою сегодня, мы не знаем; но мы можем быть уверены, что она не является такой, как о ней говорит буржуазная пресса и газета «Call»⁸. Да, она не была такой, о чем американский народ постепенно узнавал из различных публикаций в прогрессивной печати произведений В. И. Ленина и других большевиков.

С первых дней после Великого Октября у американского народа повысился интерес к революционным событиям в России. Несмотря на завесу лжи и клеветы, распространявшихся буржуазной пропагандой, в США стали больше проникать произведения В. И. Ленина и его соратников, документы Советского правительства. Если до октября 1917 г. в американской социалистической печати были опубликованы лишь сокращенные варианты некоторых ленинских работ, то с победой пролетарской революции и в Америке начали чаще появляться статьи и выступления В. И. Ленина как в периодической печати, так и отдельными изданиями. Более широкое распространение получили произведения К. Маркса и Ф. Энгельса, идеи которых нашли подтверждение в свершении пролетарской революции в России. Распространению марксистско-ленинских идей способствовало наличие у левых сил Социалистической партии некоторых газет и журналов, издательских центров, выпускавших листовки, брошюры и книги. Этому же способствовали выступления левых на митингах и собраниях.

Журнал «The Class Struggle» в номере за ноябрь — декабрь 1917 г., когда в стране было совершенно недостаточно информации о происходивших в России событиях, опубликовал работу В. И. Ленина «Политические партии в России и задачи пролетариата»⁹ с приложением «Резолюции о войне», составленной Лениным и принятой Седьмой (Апрельской) Всероссийской конференцией РСДРП(б), которая состоялась 24—29 апреля (7—12 мая) 1917 года. Указанная работа В. И. Ленина, опубликованная в Петрограде в газете «Волна» 6, 9 и 10 мая (23, 26 и 27 апреля) 1917 г., а затем в июле вышедшая отдельной брошюрой¹⁰, была выбрана одной из первых для опубликования в США, видимо, потому, как писал Джон Рид, что рядовому американцу тогда было «очень трудно разобратся во множестве русских организаций — политических групп, комитетов и центральных комитетов, дум и съездов»¹¹. В. И. Ленин же дал в своей работе характеристику главных политических партий и сил России и их классовой основы, а вместе с тем проанализировал обстановку в стране и изложил программу большевиков. Написана она в доходчивой форме — в виде ответов на вопросы. Позже эта ленинская работа была опубликована одной из нью-йоркских буржуазных газет¹², а вскоре вышла отдельной брошюрой¹³. Что касается «Резо-

⁷ Там же, стр. 87—94.

⁸ «The Class Struggle», VII—VIII, 1917, vol. 1, № 2, pp. 138—141.

⁹ Она была опубликована под сокращенным заголовком «Политические партии в России» («The Class Struggle», XI—XII, 1917, vol. 1, № 4, pp. 49—63).

¹⁰ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 31, стр. 191—206.

¹¹ Дж. Рид. 10 дней, которые потрясли мир. М. 1957, стр. 14.

¹² «New York Evening Post», 15.I.1918.

¹³ «The Class Struggle», I—II, 1918, vol. II, № 1 (объявление на обложке); «Ленин на иностранных языках». Л. 1931, стр. 190.

люции о войне», то она была опубликована левыми социалистами США потому, что В. И. Ленин рассматривает в ней самый тогда злободневный вопрос — о войне и мире. Война «обогащает... буржуазию и разоряет и истощает силы пролетариата и крестьянства... несет величайшую опасность завоевания революции и ее дальнейшему развитию». Нужно разъяснять неприемлемость, писал В. И. Ленин, «революционного оборончества», «всемерно поддерживать те пролетарские партии и группы за границей, которые на деле ведут уже во время войны революционную борьбу против своих империалистических правительств и своей буржуазии»¹⁴. Для американских левых интернационалистских сил эти положения В. И. Ленина были ценными: они укрепляли их антивоенную позицию и помогали определить цели борьбы.

Сейчас трудно проследить путь, по которому эти ленинские работы спустя полгода после своего выхода в Петрограде попали в Америку. Но сам факт появления в США работ В. И. Ленина свидетельствует о том, что революционное движение этой страны нуждалось в них. Как пишет прогрессивный американский историк Оукли С. Джонсон, один из лидеров левых социалистов, а затем Компартии США, Ч. Рутенберг незадолго до Октябрьской революции прочел, кроме «газетных заметок о Ленине и отдельных приписываемых ему цитат, статью самого Ленина, которая навела его на глубокие размышления». Это была статья «Политические партии в России и задачи пролетариата»¹⁵. Значит, она поступила в Америку еще до социалистической революции в России, и представители левого крыла социалистической партии были с ней знакомы, а затем опубликовали ее.

Журнал «The Class Struggle» в номере за май — июнь 1918 г. напечатал работу В. И. Ленина «О лозунге «разоружения», взятую из «Сборника социал-демократа», № 2 за декабрь 1916 г., который вышел в Швейцарии¹⁶. Американские левые социалисты опубликовали эту работу потому, что в ней излагается марксистская точка зрения на вопросы войны, вооружения пролетариата для свершения социальной революции и установления диктатуры пролетариата¹⁷.

В потоке лжи и злобной клеветы на Советскую власть, разливавшейся по страницам американской буржуазной печати, особое место занимал вопрос об Учредительном собрании. Американская реакция свои надежды восстановить буржуазный режим в России возлагала на этот орган. (Как известно, враждебные Советской власти силы получили на выборах в Учредительное собрание 12 (25) ноября 1917 г. большинство.) Однако после провала замыслов реакции использовать Учредительное собрание в контрреволюционных целях, после его роспуска американские газеты в своей злобе договаривались до прямого призыва к установлению в России военной диктатуры, иначе, писали они, «положение, с точки зрения Антанты, будет оставаться практически безнадежным»¹⁸.

В такой обстановке редакция журнала «The Class Struggle» нашла нужным напечатать следующие документы Советской власти: «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа», написанную В. И. Лениным¹⁹ и единогласно принятую ВЦИК 3(16) января 1918 года. Редакция журнала сопроводила документ сообщением о том, что Я. М. Свердлов, открывая заседание Учредительного собрания, зачи-

¹⁴ В. И. Ленин. ПСС. Т. 31, стр. 403—406.

¹⁵ Оукли С. Джонсон. День грядет. Жизнь и деятельность Чарльза Э. Рутенберга (1882—1927 гг.). М. 1963, стр. 180.

¹⁶ «The Class Struggle», V—VI, 1918, vol. II, № 3, pp. 305—316.

¹⁷ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 30 стр. 151—162.

¹⁸ «The New York Tribune», 22. I. 1918, p. 8.

¹⁹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 35, стр. 221—223.

тал эту декларацию²⁰; «Декларацию фракции РСДРП (большевиков), оглашенную на заседании Учредительного собрания 5 (18) января 1918 года», также подготовленную В. И. Лениным²¹ и зачитанную после того, как собрание отказалось принять «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа»; «Декрет о роспуске Учредительного собрания», тезисы и проект которого тоже были составлены В. И. Лениным²², затем обсужденные и принятые на заседании Совнаркома и ВЦИК 6(19) января 1918 года. Этой публикацией редакция левого журнала сделала большое дело, доведя до американского народа правду о процессе упрочения советской государственной системы и отмирания изжившего себя буржуазного парламентского учреждения.

В следующем номере журнала «The Class Struggle» была напечатана статья В. И. Ленина из «Известий ВЦИК» от 12 марта 1918 г. «Главная задача наших дней»²³. Обоснованная В. И. Лениным в этой статье²⁴ главная задача — строительство социализма в России и развитие мирового пролетарского движения — способствовала росту революционных настроений и укреплению американских левых сил. В США усиливалась борьба против интервенции в Советскую Россию, в поддержку дела рабочих всех стран мира. Статья В. И. Ленина вызвала такой интерес среди американских рабочих, что ее опубликовал и другой левый журнал, «The Liberator»²⁵, сопроводив ее портретом Ильича.

Редакция газеты левых социалистов США «The Revolutionary Age», начавшей выходить в ноябре 1918 г., уже во втором номере напечатала тезисы В. И. Ленина по вопросу о немедленном заключении сепаратного мира, подготовленные им 7 (20) января 1918 года²⁶. Опубликование этих тезисов под заголовком «Почему Советская Россия заключила мир» говорит само за себя. Левые силы хотели разъяснить политику большевиков в связи с необходимостью заключения мира для сохранения Советской республики и для развертывания международной социалистической революции.

Активная участница радикального социалистического и рабочего движения Америки Э. Г. Флинн писала впоследствии: «Ленин стал известен нам как «премьер-министр советской социалистической республики», с чьим именем связаны декреты о демократическом мире; об отмене помещичьей собственности на землю; об установлении рабочего контроля над производством; об образовании Советского правительства. Все, что было связано с Лениным, вызывало в народе большой интерес»²⁷. Левые социалисты широко публиковали документы Советской власти, ее декреты. Так, журнал «The Class Struggle» поместил в одном из номеров около двух десятков законов, декретов, постановлений и других решений Советского правительства под общим заголовком «Перестройка в России»²⁸. Документы касались всех сторон деятельности Советского правительства. Проекты некоторых из них были составлены В. И. Лениным или при его активном участии, как, например, закон о рабочем контроле, Декрет о земле, основные положения Конституции РСФСР и другие. В предисловии от редакции к этой публикации было сказано: «Главная характерная

²⁰ «The Class Struggle», X—XI, 1918, pp. 358—360. Декларация опубликована также в книге: Spargo, John. Bolshevism, N. Y.-L. [1919.]

²¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 35, стр. 227—228.

²² Там же, стр. 237, 238.

²³ «The Class Struggle», IX—X, 1918, vol. II, № 4, pp. 405—409.

²⁴ В. И. Ленин. ПСС. Т. 36, стр. 78—82.

²⁵ «The Liberator», X, 1918, vol. 1, № 8, pp. 22—23.

²⁶ «The Revolutionary Age», 20. XI, 1918, p. 4 (см. В. И. Ленин. ПСС. Т. 35, стр. 243—252).

²⁷ «Литературная газета», 19.IV.1960, стр. 4.

²⁸ «The Class Struggle», IX—X, 1918, pp. 455—491.

черта перестройки в России состоит в том, что она происходит на базе пролетарского государства, опирающегося на... диктатуру пролетариата. Политика большевиков находится в полном соответствии с марксизмом»²⁹. Декреты Советского правительства являлись конкретным воплощением марксистского учения на практике. Они вызывали живой интерес у американских рабочих, проясняли им суть развития социальной революции в России.

В 1918 г. в США издается первый сборник, в который вошло около полутора десятка работ В. И. Ленина, написанных непосредственно в ходе революции³⁰. Большинство этих ленинских материалов публиковалось впервые в США, а часть уже появлялась ранее в левых органах: «The New International», «The Class Struggle» и «Новый мир» — газете русской федерации. Ряд этих материалов составителям сборника предоставили Джон Рид, Г. Вайнштейн, Н. Гурвич, А. Меньшой³¹. Это говорит о том, что ленинские произведения доходили до деятелей левого движения, имелись в их распоряжении, они читали их и распространяли. Сборник состоит из предисловия, семи частей и приложения, включающего документы внешней политики Советского правительства, в том числе ноту народного комиссара иностранных дел Г. В. Чичерина президенту США Вильсону от 24 октября 1918 года. В сборник включены материалы за март 1917—октябрь 1918 года, среди которых такие работы В. И. Ленина, как «О задачах пролетариата в данной революции», «Крах II Интернационала»³², «Уроки революции», «Письма о тактике», «Военная программа пролетарской революции», «Очередные задачи Советской власти», «Тезисы по вопросу о немедленном заключении сепаратного и аннексионистского мира», «Луиблановщина» и другие. Ознакомившись с этим сборником, В. И. Ленин на IX съезде РКП(б) 5 апреля 1920 г. отозвался о нем одобрительно, указав, что книга дает «сводку истории русской революции». В. И. Ленин сделал вывод, что число сторонников и друзей Советской республики увеличивается каждый год и даже каждый месяц «и надо сказать, что у нас друзей и союзников больше, чем мы это знаем!»³³.

Работа В. И. Ленина «Очередные задачи Советской власти» вышла также отдельной брошюрой под названием «Советы за работой». Она была выпущена в Нью-Йорке пятью изданиями обществом левых социалистов «Rand School of Social Science». В предисловии к книге было написано: «Издательство выпускает эту брошюру как вклад в дело правильного понимания целей и действий правительства Российской Советской Республики и как пищу для размышлений для рабочих Америки и будущих строителей нового общества»³⁴. Э. Г. Флинн вспоминала, что брошюра В. И. Ленина о Советах пользовалась большим спросом. «Молниеносно разошлось около миллиона экземпляров этой брошюры... Выход в свет этой ленинской работы был для нас праздником: она помогла нам осознать величие задач и всю сложность проблем, связанных с построением социализма»³⁵. Работа В. И. Ленина привлекла внимание конгресса США — ее цитировал сенатор-республиканец И. Ленрут на заседании 22 января 1919 года³⁶. Он коснулся тех мест работы, где говорилось о задаче переделки отно-

²⁹ Ibid., p. 455.

³⁰ «The Proletarian Revolution in Russia». N. Y. 1918.

³¹ Ibid., p. XIX; Г. Вайнштейн, Н. Гурвич, А. Меньшой — деятели газеты русской федерации Социалистической партии США «Новый мир».

³² Работа выходила и отдельным изданием (см. «Ленин на иностранных языках», стр. 148).

³³ В. И. Ленин. ПСС. Т. 40, стр. 283.

³⁴ «Правда», 22. IV. 1967, стр. 6.

³⁵ «Литературная газета», 19. IV. 1960, стр. 4.

³⁶ «Congressional Record», 1919, vol. 57, pt. 2, p. 1860.

шений к труду, о необходимости «научиться соединять... митинговый демократизм трудящихся масс с железной дисциплиной во время труда», о выработке правильных приемов труда и использовании «завоеваний науки и техники» для повышения производительности труда³⁷.

Газета «The Revolutionary Age» продолжала широко публиковать произведения В. И. Ленина. Она напечатала его доклад на объединенном заседании ВЦИК, Московского Совета, фабрично-заводских комитетов и профессиональных союзов 22 октября 1918 года³⁸. В этом докладе говорилось о международном влиянии Великой Октябрьской социалистической революции, которая «поползла с Востока на Запад и встречается там все более подготовленную почву»³⁹. Из ленинской брошюры «Задачи пролетариата в нашей революции», написанной в апреле 1917 г. и излагавшей проект платформы пролетарской партии, газета опубликовала ту часть, в которой говорится о трех течениях в международном социалистическом и рабочем движении, выявившихся во всех странах за годы войны: социал-шовинистах, центристах и интернационалистах⁴⁰. Это явление В. И. Ленин отмечал и в американском социалистическом движении. Говоря об интернационалистах, он подчеркивал роль К. Либкнехта как видного представителя этого течения⁴¹. Публикуя этот фрагмент из ленинского произведения, газета воздавала должное К. Либкнехту, убитому контрреволюционерами 15 января 1919 г. вместе с Р. Люксембург.

Левосоциалистические издания напечатали и такие теоретические произведения В. И. Ленина: «Государство и революция»⁴², «Пролетарская революция и ренегат Каутский»⁴³, «Империализм, как высшая стадия капитализма»⁴⁴. В начале 1919 г. были также опубликованы: заметка «Интернационал молодежи»⁴⁵, статьи «О «демократии» и диктатуре»⁴⁶, «Завоеванное и записанное»⁴⁷ и «Письмо к рабочим Европы и Америки»⁴⁸, «Речь на I Всероссийском съезде земельных отделов, комитетов бедноты и коммун 11 декабря 1918 г.»⁴⁹. А из статьи «О конституционных иллюзиях»⁵⁰ опубликована та часть, где В. И. Ленин излагает критику К. Марксом мелкобуржуазных «социал-демократов» 1848 г. за «их безудержное фразерство насчет «народа» и большинства народа вообще»⁵¹.

В. И. Ленин хорошо знал обстановку в США, положение в социалистическом движении страны, ее революционные традиции, течения и дела радикальных сил Социалистической партии и рабочего движения. Ему было известно, сколько грязи льет на русскую революцию буржуазная пресса, сколько нелепых слухов и небылиц распространяют враги Советской России, обманывая простых людей Америки.

³⁷ В. И. Ленин. ПСС. Т. 36, стр. 190, 203.

³⁸ «The Revolutionary Age», 18.XII. 1918, p. 5.

³⁹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 37, стр. 112.

⁴⁰ «The Revolutionary Age», 1.II. 1919, p. 5.

⁴¹ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 31, стр. 173.

⁴² «The Class Struggle», II, 1919, vol. III, № 1, pp. 5—22. В этом же номере сообщается о выходе этой работы отдельным изданием. Впоследствии она переиздавалась много раз.

⁴³ Ibid., V. 1919, vol. III, № 2, pp. 172—178. (Одна глава). Полностью затем работа выходила неоднократно.

⁴⁴ Работа публиковалась в девяти номерах газеты «The Revolutionary Age», 15.III.—17.V.1919.

⁴⁵ «The Class Struggle», V. 1919, pp. 240—243.

⁴⁶ «The Revolutionary Age», 12.IV. 1919, p. 1.

⁴⁷ Ibid., 7.VI.1919, p. 8.

⁴⁸ Ibid., 31.V.1919, p. 5. Письмо издавалось в 1919 г. и отдельной брошюрой и опубликовано в «Revolutionary Radicalism». Albany. 1920. Pt. 1, vol. 1, pp. 668—675.

⁴⁹ Ibid., 3.V.1919, p. 5.

⁵⁰ «The Revolutionary Age», 24.V.1919, p. 4.

⁵¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 34, стр. 38.

Надо было раскрыть им глаза. Поэтому, когда американские империалисты в дополнение к высаженным весной 1918 г. войскам в Мурманске и Архангельске в августе направили новые полки на Север и на Дальний Восток и начали интервенцию, В. И. Ленин решает обратиться к американским рабочим со специальным письмом⁵². В. И. Ленин написал его 20 августа, а до этого он неоднократно беседовал с большевиком М. М. Бородиным, незадолго до того вернувшимся из Америки⁵³, и накануне встречался с прогрессивным американским журналистом Р. Майнором⁵⁴. Письмо доставил в Америку русский большевик П. И. Травин⁵⁵. В Нью-Йорке он передал письмо левым социалистам Джону Риду и другим, которые нашли путь опубликования его. В это время в США появилась напечатанная 24 октября 1918 г. в газетах «Правда» и «Известия» нота народного комиссара иностранных дел Г. В. Чичерина президенту Вильсону, которая призвала прекратить интервенцию США против Советской России и немедленно начать мирные переговоры. Направленная по дипломатическим каналам через норвежского атташе в Москве, эта нота была скрыта от американского народа в недрах госдепартамента. Д. Рид решает сделать все возможное, чтобы американский народ узнал об этой ноте и письме В. И. Ленина. Вместе с П. И. Травиным он отправляется в Вашингтон, добивается встречи с сенатором от Республиканской партии Х. Джонсоном и рассказывает ему о советских мирных предложениях и письме В. И. Ленина. Сенатор был возмущен, узнав, что администрация Вильсона скрыла мирные предложения Советского правительства даже от конгресса, и выступил с разоблачением ее политики. «Письмо к американским рабочим» В. И. Ленина и нота получили широчайшее распространение, о них стала писать буржуазная пресса. Затем в течение декабря и нескольких ближайших месяцев письмо опубликовали «The Revolutionary Age», «The Class Struggle», «The Liberator», «Новый мир» и многие другие газеты и журналы. Оно вышло отдельными изданиями. Общий тираж изданий, опубликовавших письмо В. И. Ленина, достиг в США не менее 5 миллионов экземпляров⁵⁶. Это был большой успех революционного дела, победа ленинских идей. Ни один марксистско-ленинский документ не имел прежде такого распространения в США. О нем речь шла и в сенате Соединенных Штатов⁵⁷.

Ленинское письмо разоблачало американских империалистов — «палачей и жандармов русской свободы» и дало сильный толчок политической борьбе в США. Левосоциалистическая печать развернула кампанию за отзыв американских войск из России под лозунгом «Руки прочь от Советской России!». Этот лозунг нашел широкий отклик среди американских рабочих. Газета французских социалистов «Le Prolétaire de Paris» сообщила в январе 1919 г., что «ежедневно во всех штатах Северной Америки организуются огромные митинги с требованием отзыва из России находящихся там в настоящее время войск и признания Советского правительства»⁵⁸.

⁵² В. И. Ленин. ПСС. Т. 37, стр. 48—64.

⁵³ См. там же, стр. 567.

⁵⁴ М. И. Труш. Внешнеполитическая деятельность В. И. Ленина. М. 1963, стр. 161.

⁵⁵ См. И. Б. Лисочкин. Письмо за океан. М. 1965.

⁵⁶ R. K. Muggau. Red Scare. A Study of National Hysteria, 1919—1920. N. Y. — Toronto — L. 1955, p. 46.

⁵⁷ 4 февраля 1919 г. сенатор-республиканец Ф. Келлог упомянул письмо В. И. Ленина, которое, как сказал он, было перепечатано буржуазно-демократической газетой «The St. Louis Post Dispatch» 23 января 1919 г. из журнала «The Liberator». Сенатор предложил приобщить к протоколам конгресса Конституцию РСФСР и закон о земле от 7 ноября 1917 г. («Congressional Record», 1919, vol. 57, pt. 3, p. 2652).

⁵⁸ См. «Правда», 12.11.1919.

Начиная с первых номеров в ноябре 1918 г. газета «The Revolutionary Age» в каждом выпуске публиковала материалы, призывавшие к выводу американских войск из Советской России. «Русский народ кровью своей заплатил за мир. В муках и страданиях, на руинах строит он первое и лучшее общество; пусть же он строит его в условиях мира! Иностранцы войска все еще находятся в Архангельске и во Владивостоке! Уходите из России! Уходите немедленно!»⁵⁹. Из номера в номер газета напоминала читателям, что войска еще не выведены: «Они еще там». С подобными же материалами выступали журналы «The Liberator», «The Class Struggle». Много статей по этому вопросу пишет Джон Рид. Он выступает на митингах, требуя вывода войск из Советской России и подчеркивая необходимость защиты первого в мире государства рабочих и крестьян. Активное участие в пропагандистской кампании против вмешательства в дела Советской России принимает Альберт Рис Вильямс и другие свидетели Октябрьской революции. 2 февраля 1919 г. в Вашингтонском театре «Поли» состоялся массовый митинг, на котором присутствовало 10 тысяч человек. Газета «Washington Post» признала, что «это был митинг энтузиазма», а «большевистские ораторы — Альберт Рис Вильямс и другие сумели зажечь толпу». Газета писала, что на митинге «долго не смолкал гром аплодисментов», раздавались призывы: «Отзовите войска из России!», «Да здравствует Советское правительство!»⁶⁰. Личное обаяние, откровенность и правдивость, независимость мнений и суждений привлекали к Вильямсу умы и сердца людей. Повсюду находились американцы, желавшие пожать ему руку. Газета «The New York Times» вынуждена была заявить в передовой, что «считает величайшим созданием большевизма журналиста «Альберта Риса Вильямса и необычные аудитории, которые аплодисментами приветствуют его». А газета «The New York Tribune» назвала его одним из активных защитников революционной России, «страстным проповедником идей Ленина»⁶¹. Ч. Рутенберг, вышедший из тюрьмы в начале декабря 1918 г. вместе с другими левыми социалистами, А. Ваганкнехтом и Ч. Бейкером, после годичного заключения включается в борьбу левых сил и принимает меры к тому, чтобы в возможно короткий срок увеличить распространение социалистических газет, так как «подрыв власти капиталистов и рост самосознания рабочих», писал он в листовке «Вперед!», является «задачей первостепенной важности»⁶².

15 февраля 1919 г. группа левых социалистов Нью-Йорка направила окольными путями, через Норвегию, письмо в Советскую Россию, в котором сообщала: «Широкие круги американского общества настроены против вмешательства в России, против изоляции России; раздаются голоса за отозвание войск из Архангельска и Владивостока и за установление добрососедских отношений с Советским правительством. В первую голову, конечно, этого требуют социалистические и радикальные рабочие организации. Везде и всюду устраиваются массовые митинги, посвященные русскому вопросу. Социалистические организации почти во всех городах праздновали годовщину Октябрьской революции. Сенаторы и депутаты почти ежедневно требуют возвращения американских войск из России... Группой видных общественных деятелей организована лига под названием «Правда о России». Далее в письме сообщалось, что такие либеральные еженедельные журналы, как «The Nation», «The New Republic», «Dial» и «Freedom», «посвятили себя исключительно борьбе за официальное признание Со-

⁵⁹ «The Revolutionary Age», 23.XI.1918, p. 1.

⁶⁰ «Правда» 8.VI.1919.

⁶¹ «The New York Times», 17.II.1919; подробнее см. П. С. Петров. Альберт Рис Вильямс — участник Великого Октября. «Вопросы истории», 1967, № 10, стр. 209.

⁶² Оукли С. Джонсон. Указ. соч., стр. 191.

тов, и тираж этих журналов удвоился за последние два-три месяца... Чуть ли не ежедневно устраиваются митинги, собрания, собеседования, дискуссии, лекции о России, и все посылают в Вашингтон резолюции с требованием признания Советов. Такие же резолюции посылаются даже «собраниями верующих», разными религиозными обществами, церквями и т. д. Мы, со своей стороны, поддерживаем это движение и, поскольку мы имеем возможность, снабжаем газеты и журналы, лигу «Правда о России» и другие организации всякого рода информационным материалом. Недавно нами была переведена и издана в количестве 60 тысяч экземпляров одна из случайно дошедших до нас речей Ленина. Эта речь получила очень широкое распространение⁶³. Цензура запретила рассылку этой речи по почте, и это, конечно, только способствовало еще более широкому распространению ее. Далее, мы издали брошюру, содержащую в себе ряд конкретных и чисто деловых ответов на наиболее распространенные критические замечания противников Советов⁶⁴. Эта брошюра, несомненно, принесла громадную пользу. Другая брошюра, «Открытое письмо к американцам»⁶⁵, содержащая в себе критику политики союзников по отношению к России, была напечатана в количестве 100 тыс. экз. и вся разошлась. Кроме того, издан целый ряд листовок, прокламаций и т. д. Против нас ведется контркампания, кампания лжи и инсинуации. Здесь распространяются слухи о «диких расправах большевиков с американскими солдатами на Архангельском фронте». Но эта кампания лжи уже не достигает цели: мы сумели ее дискредитировать⁶⁶. Это письмо является живым свидетелем того, как правда о Советской России, ленинские идеи проникали в различные районы Америки и находили там распространение, особенно в среде левых, революционно настроенных социалистов и передовых слоев рабочего класса.

Стремясь сделать все возможное, чтобы довести до сведения самых широких масс зарубежных трудящихся правду о Великой Октябрьской социалистической революции и Советской республике, В. И. Ленин с первых дней революции придавал большое значение интервью иностранным корреспондентам и беседам с различными зарубежными деятелями. Через все эти интервью и беседы живое ленинское слово доходило до народных масс Америки. Первыми иностранными журналистами, которые беседовали с В. И. Лениным, слушали его, были американцы Дж. Рид, А. Р. Вильямс, Луиза Брайант. В своих корреспонденциях после возвращения в США, в выступлениях, рассказах, книгах они доносили до американского народа ленинскую правду о событиях, происшедших в России, и о революционных идеях Октября.

Первую свою корреспонденцию из революционной России от 13 ноября 1917 г. Джон Рид написал после встречи с В. И. Лениным, который передал привет американским социалистам от первой пролетарской республики. И потом многие свои статьи Д. Рид писал под воздействием встреч с В. И. Лениным, его идей. «Советская власть,— писал Джон Рид в одной из своих статей,— представляет собою дейст-

⁶³ Точно установить, какая речь В. И. Ленина имеется в виду, не удалось. В это время в США был издан ряд речей, докладов и различных работ В. И. Ленина.

⁶⁴ Очевидно, имеется в виду работа В. И. Ленина «Очередные задачи Советской власти», несколько раз издававшаяся в 1918—1919 гг. отдельной брошюрой под названием «Советы за работой». А возможно, речь шла о брошюре А. Р. Вильямса «76 вопросов и ответов о большевиках и Советах» выпущенной в 1919 году.

⁶⁵ Видимо, речь идет о брошюре лондонского корреспондента в России А. Рансома «От имени России: Открытое письмо Америке», изданной в Нью-Йорке в 1918 году, или о брошюре С. Нуортева, тогда представителя Финляндской рабочей республики в США, «Открытое письмо американским либералам», издававшейся также в 1918 году.

⁶⁶ «Петроградская правда», 28.II.1919, стр. 2.

вительно диктатуру пролетариата, диктатуру многих над немногими... ее целью является овладение собственностью, на которой основывается капиталистическое господство»⁶⁷. В другой статье он подчеркивал созидательную роль нового строя: «Социалистическое государство... общественная система, более действенная, чем капиталистическое государство». «Хотя Россия совершенно истощена, хотя она находится в состоянии войны со всеми странами мира, но несмотря на все это, с декабря (1917 г.— П. П.) намечены обширные планы и начата работа по их осуществлению»⁶⁸.

Альберт Р. Вильямс уже 9 ноября 1917 г. был принят В. И. Лениным в связи с его просьбой разрешить ему сопровождать отряды красногвардейцев, отправлявшихся на борьбу против контрреволюционных войск Краснова, а затем выступал вместе с Лениным 1 января 1918 г. в Михайловском манеже и беседовал с ним много раз. Эти встречи вселили в Вильямса, как он писал затем, «желание служить революции», и своими статьями, брошюрами, книгами и выступлениями он «сослужил революции наилучшую службу», распространяя идеи В. И. Ленина и правду о Советской России⁶⁹.

Уже через три недели после Октябрьской революции, 28 ноября 1917 г., В. И. Ленин дал первое интервью представителю буржуазной прессы — корреспонденту американского агентства «Associated Press» Грегори Ярросу⁷⁰, который просил прокомментировать результаты выборов в ноябре 1917 г. в Учредительное собрание по Петроградскому столичному избирательному округу. В своих ответах В. И. Ленин показал, что голосование продемонстрировало глубочайший поворот в настроениях масс. Результаты выборов явились «доказательством большой победы большевистской партии»⁷¹.

Несколько раз получал интервью у В. И. Ленина английский корреспондент Артур Рансом. Его записи интервью и бесед публиковались и в американской печати. Первая встреча корреспондента с В. И. Лениным состоялась 28 марта 1918 года. В интервью Рансому В. И. Ленин подчеркнул прочность Советской власти, способной бороться «не на жизнь, а на смерть против нападений со стороны международного империализма»⁷². А. Рансом приезжал в нашу страну и в феврале — начале марта 1919 года. Позже он написал статьи и книги о своих беседах с В. И. Лениным, где излагал его точку зрения по ряду вопросов. «У него совершенно нет личных амбиций. Будучи марксистом, он верит в движение, которое пойдет своим путем как с ним, так и без него. Вся его вера основывается на объективных силах... Он не верит, что какой-либо один человек может совершить или остановить революцию, которую он считает неизбежной». Что касается интервенции против Советской страны и влияния революционных идей на войска интервентов, то Рансом передает ленинскую точку зрения следующим образом: интервенты «должны были усвоить, что Россия никогда не управлялась так, как управляется Индия, и посылка войск сюда (в Россию.— П. П.) означает то же, что послать их в коммунистический университет». И пусть капиталисты «строят китайскую стену вокруг каждой из своих стран... Революция не зависит от пропаганды. Если условия для революции не созрели там, то никакая пропаганда

⁶⁷ «История СССР», 1967, № 3, стр. 172; полностью см. «The Liberator», VIII, 1918, vol. I, № 6, pp. 16—21.

⁶⁸ «Вопросы истории», 1965, № 11, стр. 112, 113; полностью см. «The Liberator», XI, 1918, vol. I, № 9, pp. 32—38.

⁶⁹ «Иностранная литература», 1964, № 1, стр. 227.

⁷⁰ С 1924 г. Г. М. Яррос жил в Советском Союзе, занимаясь журналистикой и преподавательской деятельностью. Умер в 1965 году (см. «Международная жизнь», 1967, № 7, стр. 90).

⁷¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 54, стр. 381.

⁷² В. И. Ленин. ПСС. Т. 36, стр. 125.

ганда не ускорит и не задержит ее»⁷³. Свои записи бесед с В. И. Лениным и впечатления от поездки в Советскую Россию А. Рансом опубликовал вместе с очерками А. Р. Вильямса о В. И. Ленине и впечатлениями от встреч с В. И. Лениным Р. Робинса в книге «Ленин — человек и его дело»⁷⁴, а также отдельной книгой «Россия в 1919 году»⁷⁵.

С В. И. Лениным неоднократно встречался в 1918-м и последующие годы известный карикатурист и журналист левой печати США, а затем активный деятель Компартии Америки Роберт Майнор. В его пересказе В. И. Ленин так отвечал на интересовавшие американское общественное мнение вопросы о мире: «Правительство России было бы склонно уплатить свои долги, если с помощью этого могла быть прекращена война против нее. Мы хотим мира и много раз предлагали мир...». На вопрос Майнора о том, что будет делать Советское правительство, если союзники пошлют в Россию большую армию, В. И. Ленин дал убедительный ответ: «Мы нанесем ей поражение»⁷⁶.

Свидетельством большого интереса американской общественности к Советской России и деятельности главы ее правительства является публикация на страницах нью-йоркской буржуазной газеты «The World», а также в левосоциалистической газете «The Revolutionary Age» интервью В. И. Ленина норвежскому государственному деятелю М. Пунтервольду. В. И. Ленин разъяснил в своем интервью, что означает пролетарская диктатура, которая противостоит буржуазной диктатуре и имеет «целью свергнуть режим буржуазии, чтобы предотвратить эксплуатацию одного человека другим и построить социализм, при котором не будет деления на классы». Что касается интервенции союзников против Советской России, то В. И. Ленин высказал уверенность в том, что им с каждым днем будет труднее ее осуществлять, так как интервенции «будет препятствовать растущая симпатия к Советскому правительству в странах Антанты. В то же время с каждым днем все сильнее становится русская Красная Армия»⁷⁷.

В июне 1919 г. агентство «United Press» прислало В. И. Ленину пять вопросов с заверением, что ответы будут полностью напечатаны более чем в ста американских газетах. В. И. Ленин воспользовался этой возможностью опровергнуть ряд лживых утверждений буржуазной пропаганды о советской действительности и разъяснить американскому народу существо дела по вопросу о «красном терроре», о развигии «каждой народности», о готовности Советского правительства вести переговоры о мире, ибо его целью по отношению ко всем народам является «братский союз с рабочими и трудящимися всех стран без изъятия». Отвечая на последний вопрос о том, что он хотел бы сообщить общественному мнению Америки, В. И. Ленин показал на фактах истории неизбежность гибели капитализма. «Капиталисты, буржуазия, могут в «лучшем» для них случае оттянуть победу социализма в той или другой отдельной стране ценой истребления еще сотен тысяч рабочих и крестьян. Но спасти капитализм они не могут. На смену ему пришла Советская республика»⁷⁸. Эти слова вождя революции испугали агентство, и оно не решилось опубликовать ин-

⁷³ «История СССР», 1967, № 3, стр. 183—184; полностью см. «The Liberator», VIII, 1919, vol. 2, № 8, pp. 31—35.

⁷⁴ A. R. Williams. Lenin. The Man and His Work. N. Y. 1919. Очерки А. Р. Вильямса в переводе см. в его книге «О Ленине и Октябрьской революции». М. 1960.

⁷⁵ A. Ransome. Russia in 1919. N. Y. 1919. Сокращенный перевод книги см. «История СССР», 1967, № 3, стр. 176—185.

⁷⁶ «The Liberator», III, 1919, vol. 1, № 13, pp. 5—6.

⁷⁷ «История СССР», 1962, № 2, стр. 82—83. Полностью см. «The World», 19.IV.1919; «The Revolutionary Age», 26.IV.1919.

⁷⁸ В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 115—116.

тервью полностью. Ответ на пятый вопрос был напечатан позже левосоциалистическим журналом «The Liberator»⁷⁹.

Кроме общения В. И. Ленина с американским народом через интервью, беседы и письма, в его деятельности необходимо особо выделить и подчеркнуть важность его обращений как главы Советского правительства непосредственно к американским солдатам и трудящимся в связи с вторжением на территорию Советской России интервенционистских войск США и развязыванием ими военных действий против Советской власти. Обращаясь к американским и другим солдатам — выходцам из трудовых слоев населения, В. И. Ленин, Советское правительство рассчитывали на их классовую сознательность, на интернациональные чувства представителей рабочего класса. Ряд таких обращений и листовок в конце 1918 — начале 1919 г. опубликовали левосоциалистические газеты и журналы.

1 августа 1918 г. Советское правительство выпустило обращение за подписями В. И. Ленина и Г. В. Чичерина «К трудящимся массам Франции, Англии, Америки, Италии и Японии». В нем разоблачались правительства этих стран и капиталистическая пресса. «Ибо в тот момент, когда они грозят «вмешательством» в русские дела, они уже ведут военные действия против рабоче-крестьянской России». Обращение выражало уверенность, что если пролетариат России вынужден будет ответить двумя ударами на всякий удар «союзных» захватчиков, то трудящиеся других стран увидят «в этом не только дело законной защиты, но... также защиту собственных интересов, ибо спасение русской революции составляет общий интерес пролетариев всех стран»⁸⁰.

В конце октября — начале ноября 1918 г. было издано и распространено в виде листовки подписанное В. И. Лениным и Г. В. Чичериным воззвание к американским и английским солдатам «Скажите! Кто вы!». Советское правительство спрашивало у американских и английских солдат: «Разве вы не рабочие?.. Намерены ли вы поступить, как бандиты, как наемники международного капитала, и осуществить его преступную цель — нанести удар вашему собственному классу, когда он пытается освободиться?.. Ваши капиталисты знают, что если они уничтожат русскую революцию, они вынут душу из революционного движения в других странах... И в ваших странах пробуждается дух времени. Там происходят забастовки, раздаются требования о мире, по улицам шагают демонстрации... Вы, солдаты, должны показать пример, а те, кто дома, скоро последуют за вами... Будем рады приветствовать вас в рядах международного рабочего класса»⁸¹.

Листовка «Зачем вы пришли на Украину?», обращенная в ноябре 1918 г. к британским и американским солдатам за подписями В. И. Ленина и Г. В. Чичерина, показывает всемирно-историческое значение Великой Октябрьской социалистической революции, открывшей «начало нового периода в истории человечества», разъясняет суть происшедших революций в Европе и призывает: «Поднимайте красный флаг свободы рабочего класса. Присоединяйтесь к нам и вместе с революционными рабочими Германии и Австрии освободите мир для труда»⁸².

Кроме этих воззваний и обращений к американским и английским солдатам, в американской печати были опубликованы и прокламации, адресованные лишь к английским солдатам. В июне 1918 г. была вы-

⁷⁹ «The Liberator», X, 1919, vol. 2, № 10, p. 3 (см. «Международная жизнь», 1967, № 7, стр. 92).

⁸⁰ «Вопросы истории КПСС», 1957, № 1, стр. 59—60; опубликовано в «The Class Struggle», XII, 1919, vol. II, № 5, pp. 636—637.

⁸¹ «Исторический архив», 1960, № 5, стр. 8—10.

⁸² «Исторический архив», 1958, № 1, стр. 29—31. Опубликовано в «The Class Struggle», V, 1919, vol. II, № 2, pp. 247—248; «Revolutionary Radicalism», pt. 1, vol. 1, pp. 313—316.

пушена подписанная В. И. Лениным и Г. В. Чичериным листовка к английским войскам, находившимся на севере России, «Зачем вы пришли в Мурманск?». В ней говорилось, что рабочие впервые в истории «получили власть в своей стране», но «предстоит преодолеть гигантские трудности», так как нельзя «построить новое общество за один день». Листовка спрашивала английских солдат: «Неужели вы собираетесь помочь подавить нас?.. если русская революция будет подавлена, то в каждой стране власть капиталистов усилится в огромной степени и борьба за экономическую свободу будет отброшена назад на сотню лет»⁸³. В обращении «Член ли ты тред-юниона?», также подписанном В. И. Лениным и Г. В. Чичериным (конец 1918 г.), говорится о социальных завоеваниях российского пролетариата и о том, что «продуктами своего труда будет пользоваться народ». Капиталисты всех стран не смогут теперь наживаться «на громадных естественных богатствах, имеющих в нашей стране». Если английские солдаты будут вести войну против российских рабочих, то они выступят «против своих товарищей рабочих», усилят власть «собственных капиталистов, которые будут грабить и эксплуатировать» их же самих⁸⁴.

В воззвании «Советская Россия обращается к Великобритании», распространенном на английском языке с самолетов на Вологодском фронте и изданном также на французском, итальянском, русском и даже японском языках, В. И. Ленин и Г. В. Чичерин разоблачали утверждения буржуазной пропаганды о причинах интервенции иностранных войск против Республики Советов⁸⁵.

Кроме приведенных выше обращений и воззваний за подписью В. И. Ленина, был издан целый ряд других листовок. Часть обращений и листовок дошла разными путями до Америки и там перепечатывалась. Некоторые из них были завезены в США, видимо, солдатами интервенционистских войск. Таким образом, их читали в войсках и среди трудового народа. Свидетельством воздействия ленинских документов, разоблачавших цели интервентов и разъяснявших сущность революционных завоеваний Советской власти, явилось то, что «к весне 1919 года в печати (США.—П. П.) стали появляться сообщения о том, что американские солдаты в России проявляли незначительный энтузиазм в антисоветской военной кампании. Они открыто спрашивали, почему они должны воевать в России, когда война в общем закончена. 339-е американское пехотное подразделение отказалось выполнять приказы, и поднялись бунты»⁸⁶.

Вопрос о положении в американских войсках в России неоднократно обсуждался в сенате США, где приводились письма солдат, которые заявляли, что они «совершенно не знают причины пребывания» в России, что экспедиция американских войск представляет собою вмешательство в дела России⁸⁷. Положение в американских войсках было непрочным, царила деморализация, и даже имели место случаи перехода американских солдат на сторону большевиков⁸⁸. Командование опасалось, «что общественное мнение заставит президента отозвать» войска⁸⁹. Это и пришлось сделать американскому правительству в начале 1920 года. Распространение революционных идей среди войск противника,

⁸³ «Вопросы истории КПСС», 1957, № 1, стр. 58. Опубликовано в «The New Majority», 8.II. 1919, p. 3.

⁸⁴ «Вопросы истории КПСС», 1957, № 1, стр. 59. Опубликовано в «The Revolutionary Age», 26.VII.1919, p. 7.

⁸⁵ «The Revolutionary Age», 15. II. 1919. Публикации на русском языке не обнаружено.

⁸⁶ Ph. S. Foner. The Bolshevik Revolution. Its Impact on American Radicals, Liberals, and Labor. N. Y. 1967, p. 170.

⁸⁷ «Congressional Record», 1919, vol. 57, pt. 4, p. 3228; pt. 5, p. 4735.

⁸⁸ «Исторический архив», 1961, № 4, стр. 26—27.

⁸⁹ Там же, стр. 31.

а также в странах Западной Европы и в Америке принесло свои результаты. «Мы победили Антанту тем,— говорил В. И. Ленин в 1919 г.,— что отняли у нее рабочих и крестьян, одетых в солдатские мундиры», «огняли возможность двигать их против Советской России»⁹⁰.

Сведения о положении в американских войсках в России проникали в США, а сообщения о борьбе прогрессивных сил против вмешательства в дела Советской России становились известными солдатам. В этом была большая заслуга левых сил США и их прессы, сеявших семена революционных марксистско-ленинских идей среди американского народа. Только за первые два года существования Советской власти, кроме произведений К. Маркса и Ф. Энгельса, которые левые силы издавали и распространяли и до Великой Октябрьской социалистической революции, в стране было опубликовано не менее пятидесяти ленинских работ: статей, теоретических произведений и выступлений, интервью и бесед, обращений и воззваний, писем и различных решений Советского правительства, подготовленных В. И. Лениным. Все они, будь то теоретические произведения или работы, касающиеся практических вопросов развития революции, деятельности Советской власти, защиты завоеваний рабочего класса, являлись дальнейшим развитием учения о научном коммунизме. В обстановке революционного подъема в США и во всем мире, вызванного Великой Октябрьской социалистической революцией, левые силы Социалистической партии крайне нуждались в ленинских работах, поэтому они издавали их и распространяли. И даже если некоторые работы В. И. Ленина публиковались не полностью, а перевод был не всегда совершенным, они сыграли большую роль в идеологическом росте революционных сил США. Их читали десятки тысяч социалистов, простых людей.

Концентрированное и «стремительное влияние глубоких и всеобъемлющих произведений Ленина, поддержанное действительностью русской революции, революционизировало мышление марксистских сил в Соединенных Штатах. Левые быстро двигались к пониманию научного коммунизма», отмечал У. Фостер⁹¹. В рядах левых сил шла очистительная борьба против реформизма, синдикализма, ультралевого радикализма, за разрыв с оппортунистическим руководством Социалистической партии Америки и развитие революционных тенденций.

Наряду с экономическими предпосылками, возникшими в результате первой мировой войны и приведшими к обострению классово-борьбы, непосредственное влияние на развитие революционного движения в США оказала Великая Октябрьская социалистическая революция. Она вызвала энтузиазм в рядах рабочего класса страны, широкое распространение в 1917—1919 гг. революционных идей К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина. Все это идеологически подготовило развитие коммунистического движения.

⁹⁰ В. И. Ленин. ПСС. Т. 39, стр. 393, 325.

⁹¹ W. Z. Foster. History of the Communist Party of the United States. N. Y. 1952, pp. 155—156.